
จดัทําโดย
สภาเดก็และเยาวชนแหง่ประเทศไทย

โดยการสนับสนุนของกรมกิจการเดก็และเยาวชน
กระทรวงการพฒันาสงัคมและความมัน่คงของมนุษย์

และองค์การยูนิเซฟ ประเทศไทย

รายงานสมชัชาเด็กและเยาวชนแหง่ชาติ
ประจาํป ี2566

©
 C

YC
T/

20
20



รายงานสมชัชาเดก็และเยาวชนแหง่ชาติ  ประจ�ำปี 25662

© CYCT/2023



รายงานสมชัชาเดก็และเยาวชนแหง่ชาติ  ประจ�ำปี 2566 3

สารจากสภาเด็ก
และเยาวชน

สมัชชาเด็กและเยาวชนแห่งชาติเป็นพื้นที่ส�ำคัญส�ำหรับ
เด็กและเยาวชนในการส่งเสียง แสดงความคิดเห็น และ
ร่วมแลกเปล่ียนเรียนรูใ้นประเดน็ต่าง ๆ  ทีเ่ป็นเร่ืองส�ำคญั
เร่งด่วนของคนรุ่นใหม่ ภายใต้แนวคิด “เด็กคิด เด็กท�ำ 
เด็กน�ำ ผู ้ใหญ่หนุน” โดยใช้กลไกการมีส่วนร่วม 
ของทุกคน ทุกภาคีเครือได้ร่วมคิด ร่วมท�ำ ร่วมประเมิน 
และร่วมรับผิดชอบในการพัฒนาเด็กและเยาวชน

ในปีนี้ สภาเด็กและเยาวชนแห่งประเทศไทย ได้ร่วมกับ
กรมกิจการเด็กและเยาวชน กระทรวงการพัฒนาสังคม
และความมั่นคงของมนุษย์ และองค์การทุนเพื่อเด็ก 
แห่งสหประชาชาติ (UNICEF) จัดงานสมัชชาเด็กและ
เยาวชนแห่งชาติประจ�ำปี 2566 ขึ้นเมื่อวันที่ 22 – 24 
กรกฏาคม เพื่อส่งเสริมการมีส่วนร่วมของทุกภาคส่วน
และเปิดพ้ืนที่ให้เด็กและเยาวชนได้แสดงความคิดเห็น 
ต่อสถานการณ์ปัญหาต่าง ๆ รอบตัว 

รายงานฉบบัน้ีรวบรวมและน�ำเสนอเสยีงสะท้อนของเดก็
และเยาวชนไทย จากแบบส�ำรวจออนไลน์ที่จัดท�ำโดย
สภาเด็กและเยาวชน กรมกิจการเด็ก และยูนิเซฟในช่วง
วันที่ 15 พฤษภา – 30 มิถุนายน 2566 และข้อเสนอจาก
เวทีสมัชชาเด็กและเยาวชน โดยน�ำเสนอครอบคลุม  
6 ประเด็นปัญหา ได้แก่ ประเด็นการศึกษา ประเด็น
สุขภาพ ประเด็นสิ่งแวดล้อม ประเด็นการมีส่วนร่วม 
ประเด็นเศรษฐกิจ และประเด็นความรุนแรง ซึ่งพวกเรา
หวังเป็นอย่างยิ่งว่า ข้อมูลที่พวกเราต้ังใจจัดท�ำข้ึนนี ้
จะช่วยสนับสนุนการท�ำงานขององค์กรภาครฐัและหน่วย
งานที่เกี่ยวข้องเพื่อน�ำไปใช้การขับเคลื่อนงานด้านเด็ก
และเยาวชนต่อไปในอนาคต

นางสาวนดา บนิรอ่หมี 
ประธานสภาเดก็และเยาวชนแหง่ประเทศไทย
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ความเปน็มา
มาตรา 19 (10) ของพระราชบัญญัติส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ พ.ศ. 2550 และที่แก้ไขเพิ่มเติม  
(ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2560 ได้ก�ำหนดให้กรมกิจการเด็กและเยาวชนร่วมกับสภาเด็กและเยาวชนแห่งประเทศไทยด�ำเนินการ
จัดสมัชชาเด็กและเยาวชนแห่งชาติอย่างน้อยปีละครั้ง 

โดยเวทีสมัชชาเด็กและเยาวชน ท�ำหน้าส�ำคัญในการสร้างกระบวนการท่ีเด็กและเยาวชนได้ร่วมระดมความคิดเห็น 
เพื่อแลกเปลี่ยนเรียนรู้ ร่วมคิด ร่วมแก้ปัญหาด้านเด็กและเยาวชนในทุกระดับ ตั้งแต่ชุมชน ต�ำบล/เทศบาล อ�ำเภอ/เขต 
จังหวัด/กรุงเทพมหานคร และระดับชาติ โดยมีหลักการที่ส�ำคัญคือการมีส่วนร่วมของเด็กและเยาวชนทุกกลุ่ม 

ส�ำหรับวัตถุประสงค์ในการจัดเวทีสมัชชาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ ประจ�ำปี 2566 มีดังนี้

1)	 เปิดพื้นที่ให้เด็กและเยาวชนได้แสดงความคิดเห็นต่อสถานการณ์ปัญหาต่าง ๆ รอบตัวโดยเฉพาะเยาวชน 
กลุ่มที่ประสบปัญหาและยังขาดโอกาสในการส่งเสียงไปยังภาครัฐ

2)	 การให้ข้อมูลที่เกี่ยวข้องกับสถานการณ์ปัญหา รวมถึงกฏหมาย ระเบียบ นโยบายปัจจุบัน เพื่อให้ตัวแทนเยาวชน
สามารถแสดงความคิดเห็นได้ 

3)	 การสร้างการมีส่วนร่วมของผู้ก�ำหนดนโยบายและภาคส่วนต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกับข้อเสนอเชิงนโยบาย 

© CYCT/2023
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วธิกีารด�ำเนินงาน
การเปิดพื้นที่เพื่อรับฟังเสียงของเด็กและเยาวชนในเวทีสมัชชานั้นประกอบด้วยกิจกรรมในสองส่วน ได้แก่ 

1)	 การจดัท�ำแบบส�ำรวจออนไลน์ ระหว่างวนัที ่15 พฤษภาคม ถงึวนัที ่30 มถินุายน พ.ศ.2566 เพือ่ส�ำรวจสถานการณ์
ปัญหาด้านเด็กและเยาวชน จากมุมมองของเด็กเยาวชนเอง โดยในปีนี้มีเด็กและเยาวชนอายุไม่เกิน 25 ป ี
จากทั่วประเทศร่วมตอบแบบสอบถามเป็นจ�ำนวนทั้งสิ้น 33,580 คน เป็นชาย 14,782 คน และหญิง 18,441 คน 
และเพศอื่น ๆ  357 คน ซึ่งในจ�ำนวนนี้ เป็นตัวแทนคณะบริหารสภาเด็กและเยาวชนในระดับต่าง ๆ  จ�ำนวนทั้งสิ้น 
5,020 คน รายละเอียดผู้ตอบแบบสอบถามตามแผนภูมิด้านล่าง

2)	 การจัดเวทีสมัชชาเด็กและเยาวชนในวันที่ 22 – 24 กรกฏาคม โดยมีตัวแทนเด็กและเยาวชนจากสภาเด็กและ
เยาวชนในระดับท้องถิ่นและระดับชาติ ตัวแทนเครือข่ายเด็กและเยาวชนกลุ่มต่าง ๆ ที่มีความหลากหลาย อาทิ 
เยาวชนกลุ่มชาติพันธุ์ เยาวชนผู้มีความพิการ เยาวชนผู้มีความหลากหลายทางเพศ เยาวชนจากพื้นที่สามจังหวัด
ชายแดนใต้ กลุ่มเยาวชนผู้เคลื่อนไหวทางการเมือง เป็นต้น เข้าร่วมเพ่ือแลกเปลี่ยนสถานการณ์ปัญหาและ
ให้ความคิดเห็นและร่วมพัฒนาข้อเสนอแนะกว่า 160 คน

จาํนวนผูต้อบแบบสอบถามแยกตามเพศและอายุ

ต่ํากวา่
10 ปี 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

ชาย 207 479 637 791 904 1,046 1,691 1,964 1,948 1,696 1,090 666 441 299 193 169 561
หญงิ 232 449 686 950 1,047 1,343 1,877 2,438 2,697 2,088 1,286 859 549 415 300 243 982
อ่ืนๆ 3 7 3 14 18 33 49 57 59 31 26 14 13 6 3 2 19
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ครอบครวัของฉันและฉันได้รบัผลกระทบทางเศรษฐกิจจากสถานการณ ์COVID-19

ฉันรูส้กึวา่ค่าใชจ้า่ยในครอบครวัของฉันสงูกวา่รายได้รวมของครอบครวัอยา่งมาก
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1. ไมม่ผีลกระทบเลย 2. ผลกระทบเล็กนอ้ย 
(รายได้ลดลง
แต่ไมก่ระทบ
ต่อการใชช้วีติ
ประจาํวนั
ของครอบครวั)

3. ผลกระทบปานกลาง 
(รายได้ลดลงและ
เริม่กระทบต่อ
การใชช้วีติประจาํวนั
ของครอบครวั)

4. ผลกระทบสงู 
(รายได้ลดลงอยา่งมาก
และมผีลต่อ
ชวีติประจาํวนัและ
การวางแผนอนาคต
ของครอบครวั เชน่ 
โอกาสในการเรยีนต่อ
ของฉันลดลง)

5. ผลกระทบสงูมาก 
(เชน่ ต้องออกจาก
โรงเรยีนกลางคัน, 
ครอบครวัขาดแคลน
อาหาร)
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ผลการส�ำรวจสถานการณแ์ละ
ขอ้เสนอแนะจากเวทีสมชัชา

รายงานในส่วนนี้น�ำเสนอสถานการณ์ด้านเด็กและเยาวชน ประจ�ำปี 2566 และมติสมัชชาเด็กและเยาวชน ครอบคลุม 
6 ประเด็นปัญหาเร่งด่วนที่ส่งผลกระทบต่อเด็กและเยาวชนไทย ได้แก่ ประเด็นเศรษฐกิจและโอกาสการมีงานท�ำ ประเด็น
การศกึษา ประเดน็สขุภาพ ประเดน็สิง่แวดล้อม ประเดน็ความรนุแรง และประเดน็การมส่ีวนร่วม โดยมรีายละเอยีดส�ำคัญ
ในแต่ละประเด็น ดังนี้ 

1)	 ประเด็นด้านเศรษฐกิจและการมงีานท�ำ
สถานการณ์การระบาดของ COVID-19 ยังคงส่งผลกระทบทางเศรษฐกิจต่อครัวเรือนและต่อคุณภาพชีวิตของเด็ก
และเยาวชนไทยอย่างต่อเนื่อง เห็นได้จากผู้ตอบแบบสอบถาม 34.8% ตอบว่ายังคงได้รับผลกระทบจากสถานการณ์
อยู่ในระดับปานกลาง คือมีผลกระทบในด้านรายได้และเริ่มกระทบต่อการใช้ชีวิตประจ�ำวันของครอบครัว ในขณะที่ 
15.6% สะท้อนว่ามีผลกระทบในระดับมากต่อชีวิตประจ�ำวันและอนาคตของตนเอง และ 3.8% ที่กระทบมากที่สุด
จนถึงระดับที่ต้องออกจากโรงเรียนกลางคัน หรือขาดแคลนอาหาร นอกจากนี้ กว่าครึ่งหนึ่งของผู้ตอบแบบสอบถามหรือ 
50.9% ยังระบุว่าปัจจุบันครอบครัวของตนเองมีรายจ่ายสูงกว่ารายรับอย่างมาก 
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นอกจากนี้ ผู้ตอบแบบสอบถามยังระบุถึงการขาดโอกาสในการมีส่วนร่วมเพื่อพัฒนาโลกแห่งการท�ำงานในอนาคต 
ไม่ว่าจะมาจากอุปสรรคที่เกี่ยวข้องกับความพิการหรือจากโอกาสที่จ�ำกัดในตลาดแรงงานในท้องถิ่นของตัวเอง

“...ผู้พิการก็คือบุคลากรท่ีมคีณุภาพคนหน่ึง แต่สิ่งท่ีเจบ็ปวดท่ีสุดคือการท่ีผู้พิการ
ไมไ่ด้รบัโอกาส ในการแสดงความสามารถเลย…”

(อภิชาติ หงศ์พฒัน์)

“...จรงิ ๆ  แล้วทกุจงัหวดัมสีถานท่ีท่องเท่ียวท่ีดแีละนา่สนใจ แต่มนันา่เสยีดายท่ีมปัีจจยั
หลายอย่าง ท�ำให้สถานท่ีท่องเท่ียวไม่เติบโต และรฐัก็ไม่มีนโยบายท่ีสนับสนุน
อยา่งต่อเนื่องเด็กและเยาวชน ก็สามารถสง่เสรมิการท่องเท่ียวได้เขาเขา้ใจความเป็น
จงัหวดัขอเพยีงมพีื้นท่ีใหเ้ขาได้เขา้มามสีว่นรว่มและแสดงความสามารถก็พอ...”

(ตรวุีฒ ครุธทอง)

การขาดโอกาสเหล่านี้อาจส่งผลต่อการที่เยาวชนต้องหลุดจากระบบการศึกษา การมีงานท�ำ หรือการฝึกอบรม หรือ
ที่เรียกว่ากลุ่ม NEET (Not in Education, Employability or Training) ซึ่งผู้ตอบแบบสอบกว่า หนึ่งในสาม หรือ 36.5% 
ระบุว่าพวกเขาพบเด็กและเยาวชนที่ปัจจุบันไม่ได้เรียนหนังสือ ไม่มีงานท�ำ และไม่ได้รับการฝึกอบรมใด ๆ ในชุมชน
ของตวัเอง นอกจากนี ้ผลส�ำรวจยงัสะท้อนในส่วนของสถานการณ์ด้านการศกึษา ว่าการทีเ่ดก็และเยาวชนเป็นกลุม่ NEET 
มากขึน้นัน้อาจเป็นผลมาจากการทีพ่วกเรารูส้กึว่าหลกัสตูรการศึกษาปัจจบุนัไม่ตอบโจทย์ความต้องการของตลาดแรงงาน 

ใช่
50.9%ไมแ่น่ใจ 31.1%

ไมใ่ช่
 

18.0%

ครอบครวัของฉันและฉันได้รบัผลกระทบทางเศรษฐกิจจากสถานการณ ์COVID-19

ฉันรูส้กึวา่ค่าใชจ้า่ยในครอบครวัของฉันสงูกวา่รายได้รวมของครอบครวัอยา่งมาก
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1. ไมม่ผีลกระทบเลย 2. ผลกระทบเล็กนอ้ย 
(รายได้ลดลง
แต่ไมก่ระทบ
ต่อการใชช้วีติ
ประจาํวนั
ของครอบครวั)

3. ผลกระทบปานกลาง 
(รายได้ลดลงและ
เริม่กระทบต่อ
การใชช้วีติประจาํวนั
ของครอบครวั)

4. ผลกระทบสงู 
(รายได้ลดลงอยา่งมาก
และมผีลต่อ
ชวีติประจาํวนัและ
การวางแผนอนาคต
ของครอบครวั เชน่ 
โอกาสในการเรยีนต่อ
ของฉันลดลง)

5. ผลกระทบสงูมาก 
(เชน่ ต้องออกจาก
โรงเรยีนกลางคัน, 
ครอบครวัขาดแคลน
อาหาร)

ใช่
36.5%

ไมแ่น่ใจ
40.0%

ไมใ่ช่
23.5%

ฉันพบวา่มเีด็กและเยาวชนในชุมชนของฉันท่ีปจัจุบนัต้องอยูบ่า้นเฉย ๆ
โดยไมไ่ด้เรยีนหนงัสอื ไมม่งีานทํา และไมไ่ด้รบัการฝึกอบรมใด ๆ

(Not in Education, Employment or Training หรอื NEET) เพิม่มากขึ้น
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ฉันรูส้กึวา่ค่าใชจ้า่ยในครอบครวัของฉันสงูกวา่รายได้รวมของครอบครวัอยา่งมาก
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1. ไมม่ผีลกระทบเลย 2. ผลกระทบเล็กนอ้ย 
(รายได้ลดลง
แต่ไมก่ระทบ
ต่อการใชช้วีติ
ประจาํวนั
ของครอบครวั)

3. ผลกระทบปานกลาง 
(รายได้ลดลงและ
เริม่กระทบต่อ
การใชช้วีติประจาํวนั
ของครอบครวั)

4. ผลกระทบสงู 
(รายได้ลดลงอยา่งมาก
และมผีลต่อ
ชวีติประจาํวนัและ
การวางแผนอนาคต
ของครอบครวั เชน่ 
โอกาสในการเรยีนต่อ
ของฉันลดลง)

5. ผลกระทบสงูมาก 
(เชน่ ต้องออกจาก
โรงเรยีนกลางคัน, 
ครอบครวัขาดแคลน
อาหาร)

ใช่
36.5%

ไมแ่น่ใจ
40.0%

ไมใ่ช่
23.5%

ฉันพบวา่มเีด็กและเยาวชนในชุมชนของฉันท่ีปจัจุบนัต้องอยูบ่า้นเฉย ๆ
โดยไมไ่ด้เรยีนหนังสอื ไมม่งีานทํา และไมไ่ด้รบัการฝึกอบรมใด ๆ

(Not in Education, Employment or Training หรอื NEET) เพิม่มากขึ้น

ข้อเสนอจากเวทีสมัชชาเด็กและเยาวชนในด้านเศรษฐกิจและการมีงานท�ำ ประกอบด้วย 3 ประเด็นหลัก ได้แก่

ขอ้เสนอแนะ แนวทางมติสมชัชาเด็กและเยาวชน

1)	 พัฒนาหลักสูตรในโรงเรียนให้ตอบโจทย์กับ
ตลาดแรงงาน 

ขอให้กระทรวงศึกษาธิการ กระทรวงการอุดมศึกษา 
วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม กระทรวงแรงงาน และ
หน่วยงานที่เกี่ยวข้องส่งเสริมและสนับสนุนองค์ความรู้
การประกอบอาชีพที่สอดคล้องกับสภาพสังคมและเศรษฐกิจ
อย่างยั่งยืน รวมถึงการแนะแนวทางการศึกษาและอนาคตให้แก่
เด็กและเยาวชนเพื่อแก้ไขปัญหาอัตราการว่างงานในระยะยาว 

2)	 สนับสนุนให้เด็กและเยาวชนได้มีส่วนร่วม
ในการพัฒนาอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวในท้องถิ่น
ของตนเอง

ขอให้กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา และหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง
ส่งเสริมและสนับสนุนให้เด็กและเยาวชนมีส่วนร่วมในการ
วางแผนและการหารือเพื่อพัฒนาการท่องเที่ยวเพื่อกระตุ้น
เศรษฐกิจในพื้นที่ของตนเอง

3)	 สนับสนุนภาคการเกษตรและเกษตรกรให้มีผลผลิต
ในอัตราที่สูงขึ้น

ขอให้กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ และหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง
ส่งเสริมและสนับสนุนองค์ความรู้ ทักษะด้านการตลาด 
รวมถึงการน�ำเทคโนโลยีมาประยุกต์ใช้ให้กับเด็กและเยาวชน 
เพื่อให้เด็กและเยาวชนได้มีส่วนช่วยในการสร้างมูลค่า
ให้กับสินค้าภาคการเกษตร
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2)	 ประเด็นการศึกษา
ผลกระทบจาก COVID-19 ส่งผลโดยตรงต่อโอกาสทางการศึกษาของเด็กและเยาวชน โดยเฉพาะอย่างยิ่งค่าใช้จ่าย
ทางอ้อมต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกับการศึกษา ดังเช่นความเห็นนี้ 

“…ค่าใชจ้่ายท่ีสวนทางกับรายได้และค่าครองชพีของผู้ปกครอง ท�ำใหเ้ด็กบางคน
ขาดการศึกษาต่อ เพื่อพฒันาศักยภาพตนเองใหด้ีขึ้น…” 

(ญาณสภุา ภักดี)

เมื่อถามว่าเด็กและเยาวชนต้องการการช่วยเหลือเยียวยาและสวัสดิการของรัฐบาลในโครงการประเภทต่าง ๆ เรื่องใด
มากที่สุด ค�ำตอบส่วนใหญ่ระบุว่าต้องการความช่วยเหลือทางการเงินเพ่ือการศึกษา เช่น ทุนการศึกษา (35%) และ
การช่วยเหลือค่าใช้จ่ายเช่น การลดค่าเทอม ลดค่าหอพัก (13.8%) 

และถึงแม้ว่าผลจากการส�ำรวจออนไลน์ครั้งนี้ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่หรือ 75.3% มองว่าเด็กและเยาวชนทุกกลุ่ม
สามารถเข้าถงึกองทุนกูย้มืเพือ่การศกึษาได้อย่างมปีระสทิธภิาพ แต่ในขณะเดยีวกนั กว่า 1 ใน 4 ของผูต้อบแบบสอบถาม
ยังรู้สึกว่าการเข้าถึงกองทุนส�ำหรับเด็กทุกคนนั้นยังไม่สามารถท�ำได้อย่างมีประสิทธิภาพ

75.3%

 

19.7% 
ไมแ่น่ใจ

เหน็ด้วย

5.1%
ไมเ่หน็ด้วย

เด็กและเยาวชนทกุคน ทกุกลุ่ม สามารถเขา้ถึง
กองทนุกู้ยมืเพื่อการศึกษาอยา่งมปีระสทิธภิาพได้

ฉันต้องการการชว่ยเหลือเยยีวยาและเขา้ถึงสวสัดิการของรฐับาล
ในโครงการประเภทต่าง ๆ เรื่องใดมากท่ีสดุ 

1) ทุนการศึกษา 35.0%

2) ลดค่าเทอม/ลดค่าหอพัก 13.8%

3) โครงการคนละครึ่ง/เราชนะ/เราเที่ยวด้วยกัน 12.1%

4) การฝึกทักษะด้านอาชีพ 10.7%

5) สนับสนุนอุปกรณ์เทคโนโลยีเพื่อใช้ในการเรียน 9.5%

6) การสนับสนุนการฝึกงานในสถานประกอบการจริง 8.6%

7) เงินสงเคราะห์ช่วยเหลือเด็กและเยาวชนที่ได้รับผลกระทบจากสถานการณ์โควิด 19 6.1%

8) การแนะแนว การเสริมสร้างทักษะส�ำหรับสมัครงาน 4.1%
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นอกจากประเดน็ความต้องการการช่วยเหลอืด้านท่ีเกีย่วข้องกับการศกึษาแล้ว ผลส�ำรวจยงัพบว่าหลักสูตรของโรงเรยีน
ทีม่อียูใ่นปัจจบุนัอาจไม่สอดคล้องกับความต้องการของเยาวชน ซึง่สะท้อนผ่านสามหวัข้อหลกัทีเ่ดก็และเยาวชนทีส่นใจ
เรียนรู้ พบว่าภาษาอังกฤษเป็นค�ำตอบท่ีได้รับความนิยมมากที่สุด (32.8%) ในขณะที่ความรู้เรื่องสิทธิเด็ก (21%) 
ภาษาที่สามที่นอกเหนือจากภาษาไทยและอังกฤษ (20.7%) ทักษะด้านนันทนาการ เช่น ศิลปะ กีฬา ดนตรี (ร้อยละ 19.7) 
และการพัฒนาศักยภาพและทักษะชีวิต (ร้อยละ 18.5) ก็เป็นหัวข้อที่เด็กและเยาวชนให้ความสนใจมากเช่นกัน

75.3%

 

19.7% 
ไมแ่น่ใจ

เหน็ด้วย

5.1%
ไมเ่หน็ด้วย

เด็กและเยาวชนทกุคน ทกุกลุ่ม สามารถเขา้ถึง
กองทนุกู้ยมืเพื่อการศึกษาอยา่งมปีระสทิธภิาพได้

หวัขอ้การเรยีนรูส้�ำหรบัเด็กและเยาวชน
เรื่องใดท่ีฉันสนใจศึกษาเพิม่เติมมากท่ีสดุ 3 หวัขอ้

ภาษาอังกฤษ 32.8%

ความรู้เสริมที่เกี่ยวข้องกับการเรียนในปัจจุบัน 25.9%

สิทธิเด็กและเยาวชน 21.0%

ภาษาที่สาม (นอกเหนือจากไทยและอังกฤษ) 20.7%

เสริมสร้างทักษะนันทนาการ เช่น ศิลปะ กีฬา ดนตรี e-sport เขียนนิยาย ท�ำอาหาร เป็นต้น 19.7%

การพัฒนาศักยภาพและทักษะชีวิตในด้านต่าง ๆ เช่น ความเป็นผู้น�ำ การสื่อสาร  
การสร้างความสัมพันธ์

18.5%

การท�ำธุรกิจออนไลน์ 17.2%

การดูแลสุขภาพร่างกาย 13.6%
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และเมื่อถามว่าหลักสูตรการศึกษาปัจจุบันช่วยพัฒนาทักษะท่ีจ�ำเป็นในศตวรรษที่ 21 หรือโลกอนาคต เช่น ทักษะ
การคิดวิเคราะห์ การแก้ไขปัญหา การท�ำงานร่วมกับผู้อื่น การคิดสร้างสรรค์ หรือไม่นั้น ผู้ตอบแบบสอบถาม 59.5% 
ตอบว่าเห็นด้วย แต่อีกหนึ่งในสามหรือ 33.3% ยังไม่แน่ใจ และอีก 7.3% รู้สึกไม่เห็นด้วยกับค�ำกล่าวนี้ 

ทั้งนี้ ประเด็นความเหมาะสมของหลักสูตรการศึกษากับการตอบสนองความต้องการของโลกยุคใหม่ และข้อจ�ำกัดในการ
ถ่ายทอดและทดสอบความรูใ้นระบบการศกึษาของไทย ได้ถกูหยบิยกขึน้มาในระหว่างการประชมุสมชัชา ดงัข้อความด้านล่าง 

“…ถ้าหลักสตูรการศึกษายงัไมต่อบโจทยอ์ยูแ่บบนี้ เรยีนไปแล้วไมไ่ด้ใช ้ เรยีนไปเพื่อ
สอบแค่อยา่งเดียว เด็กเกิดแค่การท่องจ�ำ ไมไ่ด้เกิดการเขา้ใจ…”

(สธุพิงษ์ เปิ้ นปัญญา)

ในด้านโอกาสในการมีงานในอนาคต ผู้ตอบแบบสอบถามครึ่งหนึ่งหรือ 51.7% มองว่าหลักสูตรการศึกษาปัจจุบัน
ตอบโจทย์ความต้องการของตลาดแรงงานรวมถึงสามารถประยุกต์ใช้ในชีวิตประจ�ำวันได้ ในขณะที่ 36.5%  
ตอบว่าไม่แน่ใจ และอีก 11.8% ตอบว่าไม่เห็นด้วย หรือมองว่าหลักสูตรปัจจุบันนั้นยังไม่ตอบโจทย์ตลาดแรงงาน

หวัขอ้การเรยีนรูส้�ำหรบัเด็กและเยาวชน
เรื่องใดท่ีฉันสนใจศึกษาเพิม่เติมมากท่ีสดุ 3 หวัขอ้

กิจกรรมค้นหา ท�ำความเข้าใจตนเอง 11.2%

เพศศึกษา / การตั้งครรภ์ไม่พร้อมในช่วงวัยรุ่น 9.2%

การจัดการความเครียดและโรคซึมเศร้า 8.5%

ความรู้เรื่อง IT และเทคโนโลยี ความรู้ในการใช้ Internet 8.4%

ความรู้เรื่องการบริหารจัดการเงิน การออม 8.0%

การลงทุนในตลาดหุ้น 7.9%

กิจกรรมอาสาสมัครต่าง ๆ 6.9%

ความรู้เรื่องยาเสพติดและการป้องกัน 6.4%

การสื่อสารกับครอบครัว 6.1%

การใช้ชีวิตที่เป็นมิตรต่อสิ่งแวดล้อม 6.1%

คริปโต บิทคอยน์ เงินดิจิทัล 5.1%

การเป็นผู้ประกอบการ 3.8%

51.7%

59.5%

11.8%11.8%

7.3%7.3%

36.5%

33.3%

ไมแ่นใ่จเหน็ดว้ย ไมเ่หน็ดว้ย  

ฉันเชื่อวา่หลักสตูรการศึกษาปัจจุบนัชว่ยพฒันาทักษะท่ีจาํเปน็
ในศตวรรษท่ี 21 หรอืโลกอนาคตได ้เชน่ ทักษะการคิดวเิคราะห ์

การแก้ไขปัญหา การทํางานรว่มกับผูอ่ื้น การคิดสรา้งสรรค์ เป็นต้น

ฉันมองวา่หลักสตูรการศึกษาปัจจุบนัตอบโจทยค์วามต้องการ
ของตลาดแรงงานรวมถึงสามารถประยุกต์ใชใ้นชวีติประจาํวนัได้
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ทัง้นีก้ารพัฒนาการศกึษาไทยไม่เพยีงเเต่อาศยัหลกัสตูรหรอืเนือ้หาทีม่คีณุภาพเพยีงอย่างเดยีวเท่านัน้ เเต่เดก็และเยาวชน
ยังต้องการให้โรงเรียนเป็นพื้นที่ปลอดภัยส�ำหรับเด็กและเยาวชนทุกคน ซึ่งเด็กเเละเยาวชนผู้ตอบแบบสอบถาม
ส่วนใหญ่หรือ 67% เห็นด้วยว่าปัจจุบันโรงเรียนของพวกเขาเป็นสถานที่ปลอดภัยและเป็นมิตรกับเด็กและเยาวชนทุกคน 
แต่อีก 26% ตอบว่าไม่แน่ใจ และ 7% ที่สะท้อนว่าโรงเรียนยังไม่ใช่สถานที่ปลอดภัยหรือเป็นมิตรกับทุกคน 

“…ปัญหาเดก็ไมส่ามารถแก้ไขได้คนเดยีวได ้ครแูนะแนวอาจจะไมใ่ชผู้ท่ี้เดก็รูส้กึปลอดภัย
ในการปรกึษา... อยากใหโ้รงเรยีนเป็นพื้นท่ีปลอดภัยมากขึ้น...”

(เยาวชนผูเ้ขา้รว่มงานสมชัชา)

เมื่อแยกข้อมูลดูการตอบตามเพศที่ระบุไว้ พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามที่ระบุเพศอื่น ๆ หรือ LGBTIQ+ นั้นไม่เห็นด้วย
ว่าโรงเรียนเป็นพื้นที่ปลอดภัยของเด็กและเยาวชนทุกคนมากที่สุด โดยคิดเป็น 19% หรือมากกว่าค่าเฉลี่ยเกือบ 3 เท่า 
เมื่อเทียบกับเพศชายและเพศหญิง ซ่ึงสะท้อนให้เห็นถึงความจ�ำเป็นในการสร้างพื้นท่ีปลอดภัยส�ำหรับคนทุกกลุ่มรวมถึง
เด็กและเยาวชนที่เป็นกลุ่ม LGBTIQ+ ในโรงเรียน 

51.7%

59.5%

11.8%11.8%

7.3%7.3%

36.5%

33.3%

ไมแ่นใ่จเหน็ดว้ย ไมเ่หน็ดว้ย  

ฉันเชื่อวา่หลักสตูรการศึกษาปัจจุบนัชว่ยพฒันาทักษะท่ีจาํเป็น
ในศตวรรษท่ี 21 หรอืโลกอนาคตได ้เชน่ ทักษะการคิดวเิคราะห ์

การแก้ไขปัญหา การทํางานรว่มกับผูอ่ื้น การคิดสรา้งสรรค์ เป็นต้น

ฉันมองวา่หลักสตูรการศึกษาปัจจุบนัตอบโจทยค์วามต้องการ
ของตลาดแรงงานรวมถึงสามารถประยุกต์ใชใ้นชวีติประจาํวนัได้

อ่ืน ๆ

ชาย

หญงิ

รวม

54.6%

68.8%

65.7%

67.0%

19.0%

6.9%

6.8%

7.0%

26.3%

24.2%

27.5%

26.0%

ไมแ่นใ่จเหน็ดว้ย ไมเ่หน็ดว้ย  

สถานศึกษาเปน็สถานท่ีปลอดภัยและเปน็มติรสาํหรบัเด็กและเยาวชนทกุคน
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ข้อเสนอจากมตสิมชัชาเด็กและเยาวชนเพือ่พฒันาและปรบัปรงุคณุภาพทางการศกึษา ประกอบด้วย 6 ประเดน็หลกั ได้แก่ 

ขอ้เสนอ แนวทางมติสมชัชาเด็กและเยาวชน

1)	 ช่วยเหลอืเดก็นอกระบบทีไ่ม่เข้าถึงระบบการศึกษา ขอให้กระทรวงมหาดไทย กระทรวงการพัฒนาสังคม 
และความมั่นคงของมนุษย์ และกระทรวงศึกษาธิการ ท�ำงานร่วมกัน
เพื่อหามาตรการให้เด็กและเยาวชนที่ยังอยู่นอกระบบการศึกษา
ได้สามารถเข้าถึงระบบการศึกษาได้ ซึ่งรวมถึงกลุ่มเด็กและเยาวชน
ไร้สัญชาติ ทั้งนี้ เพื่อส่งเสริมสิทธิขั้นพื้นฐานตามอนุสัญญาว่าด้วย
สิทธิเด็ก

2)	 ทบทวนค่าใช้จ่ายที่เกี่ยวข้องกับการศึกษา 
และให้การสนับสนุนค่าใช้จ่ายเพื่อลด 
ความเหลื่อมล�้ำทางการศึกษา

ขอให้กระทรวงศึกษาธิการตรวจสอบการเรียกเก็บค่าบ�ำรุงการศึกษา
ที่เกินความจ�ำเป็น และจัดสรรงบประมาณเพื่อส่งเสริมการศึกษา
ตามความจ�ำเป็น และเพื่อให้เกิดความโปร่งใส นักเรียนและ
ผู้ปกครองต้องได้รับทราบข้อมูลที่เกี่ยวข้องกับรายการค่าธรรมเนียม
การศึกษาและค่าใช้จ่ายอื่น ๆ รวมถึงผลตอบแทนไม่แสวงหาก�ำไร 
ผ่านประกาศของโรงเรียนที่มีผู้บริหารลงนามรับทราบก่อนและ
เผยแพร่

3)	 ทบทวนการวัดผลและประเมินผล 
ที่ไม่สอดคล้องต่อการพัฒนานักเรียน

1.	 ขอให้กระทรวงศึกษาธิการแก้ไขการสอบวัดผลประเมินผล
ระดับชาติของนักเรียน ให้มีความสอดคล้องกับหลักสูตร
การเรียนการสอนในระดับโรงเรียนที่มีความแตกต่างหลากหลาย
กันในแต่ละพื้นที่มากยิ่งขึ้น 

2.	 ขอให้กระทรวงศึกษาธิการเสนอแก้ไขพระราชบัญญัติการศึกษา
แห่งชาติโดยเพิ่มผู้แทนนักเรียนนักศึกษาและผู้แทนเด็กและ
เยาวชนเข้าไปมีส่วนร่วมเป็นคณะกรรมการพิจารณา
เรื่องที่เกี่ยวข้องกับการพัฒนาคุณภาพการศึกษา

4)	 ทบทวนภาระงานของบุคลากรทางการศึกษา
ที่ส่งผลต่อการเรียนรู้ของเด็กและเยาวชน

ขอให้กระทรวงศึกษาธิการศึกษาแนวทางการจัดจ้างบุคลากร
สายสนับสนุนวิชาการ เพื่อการลดภาระครูในหน้าที่อื่น และ
เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการเรียนการสอน

5)	 เพิ่มช่องทางให้กับเด็กและเยาวชน 
ได้มีส่วนร่วมในการออกแบบการศึกษา 
ที่ค�ำนึงถึงสิทธิเสรีภาพของนักเรียน

ขอให้ทุกโรงเรียนเปิดเวทีให้ผู้มีส่วนเกี่ยวข้องได้มีส่วนร่วมในการ
เสนอ ปรับปรุง แก้ไขหลักสูตรการเรียนการสอน และกฎระเบียบ
ในสถานศึกษา

6)	 เพิ่มการเข้าถึงสวัสดิการทางการศึกษา 
ที่จ�ำเป็นต่อนักเรียน

ขอให้กระทรวงศึกษาธิการ และกระทรวงการคลังศึกษาข้อมูล
เกี่ยวกับงบประมาณสวัสดิการส�ำหรับนักเรียน โดยการเพิ่มสวัสดิการ
พื้นฐาน เช่น อินเทอร์เน็ต การเดินทาง การขนส่ง และการเพิ่ม
ทุนการศึกษาให้ทั่วถึงทุกกลุ่มเป้าหมาย เพื่อเพิ่มความเสมอภาคและ
เกิดความเท่าเทียมกันมากขึ้น
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3)	 ประเด็นสขุภาพ
การส�ำรวจออนไลน์ถึงพฤติกรรมการบริโภคและการออกก�ำลังกายของเด็กและเยาวชนพบว่า เด็กและเยาวชนส่วนใหญ่
ยังมีพฤติกรรมการรับประทานอาหารท่ีไม่เหมาะสม ได้แก่ การทานอาหารไม่ตรงเวลา ชอบรับประทานจุบจิบ  
ขนมกรุบกรอบ หรือ ขนมขบเคี้ยว ชอบรับประทานขนมและเครื่องดื่มที่มีรสหวาน มีเพียง 12.1% ที่สะท้อนว่าตนเอง
ทานผักและผลไม้วันละ 400 กรัม ซึ่งเป็นปริมาณที่ได้รับการแนะน�ำจากกระทรวงสาธารณสุข 

ปัจจัยส�ำคัญที่ส่งผลต่อการเลือกรับประทานอาหารของเด็กและเยาวชนคือความสะดวกในการเข้าถึงอาหาร (70.3%), 
รองลงมาคือราคาของอาหาร (50.3%), อิทธิพลของครอบครัว (32.5%) และจากเพื่อน (20.8%)

พฤติกรรมการทานอาหารแบบใดบา้งท่ีคณุท�ำเปน็ประจ�ำ

1.	 รับประทานอาหารไม่ตรงเวลา 58.5%

2.	 ชอบรับประทานจุกจิก ขนมกรุบกรอบ หรือ ขนมขบเคี้ยว 37.8%

3.	 ชอบรับประทานขนม/เครื่องดื่มที่มีรสหวาน เช่น เค้ก ไอศครีม ชานมไข่มุกเป็นประจ�ำ 30.0%

4.	 ไม่รับประทานอาหารเช้า 26.6%

5.	 ทานผักและผลไม้วันละ 400 กรัม หรือเทียบเท่ากับ 4-6 ทัพพี 21.0%

6.	 มักจะเบื่ออาหาร เนื่องจากภาวะทางอารมณ์และจิตใจ เช่น ผิดหวังเรื่องต่าง ๆ 17.2%

7.	 อดอาหารบางมื้อหรือทานน้อยเพื่อรักษาน�้ำหนักและรูปร่าง 13.7%

8.	 ชอบรับประทานอาหารจานด่วนแบบ เช่น เบอร์เกอร์ เฟรนด์ฟรายด์ พิซซ่า เป็นประจ�ำ 12.1%

9.	 ทานอาหารเสริมที่ช่วยเรื่องการลดน�้ำหนัก 3.7%

อะไรคือปัจจยัท่ีมอิีทธพิลต่อการตัดสนิใจเลือกอาหารของคณุบา้ง? (ตอบได้หลายขอ้)

ความสะดวกในการเข้าถึงอาหาร 70.3%

ราคาอาหาร 50.3%

ครอบครัว 32.5%

เพื่อน 20.8%

การตลาด (เช่น ได้รับชมจากอินฟลูเอนเซอร์ มีโปรโมชัน ฯลฯ) 12.0%

แนวปฏิบัติตามศาสนา 3.9%
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ในด้านพฤติกรรมการออกก�ำลังกาย พบว่าหนึ่งในสามของเด็กและเยาวชนผู้ตอบแบบสอบถาม หรือ 39.1% ไม่ได้
ออกก�ำลังกายหรือเล่นกีฬาเลย และอีก 22.2% ที่ออกก�ำลังกายหรือเล่นกีฬาน้อยกว่า 60 นาทีต่อสัปดาห์

ซึ่งปัจจัยด้านสุขภาพกายนั้น เด็กและเยาวชนมองว่าเกี่ยวพันโดยตรงกับสุขภาพจิตที่ดี ดังค�ำกล่าวด้านล่าง 

“...สขุภาพจติเปน็พื้นฐานของการด�ำรงอยู ่หากปราศจากจติใจท่ีแขง็แรง ก็ไมส่ามารถ
มรีา่งกายท่ีเขม้แขง็ได้...”

(เยาวชนผูเ้ขา้รว่มงานสมชัชา)

ในด้านปัญหาสขุภาพจิตของเด็กและเยาวชนนัน้ เกอืบครึง่หน่ึงของผู้ตอบแบบสอบถาม (46.7%) สะท้อนว่าไม่มอีารมณ์
ความรู้สึกในเชิงลบ เช่น มีความกังวลจนนอนไม่หลับ รู้สึกเหงา หรือไม่มีเพื่อนสนิท แต่ทั้งนี้ มีผู้ตอบแบบสอบถาม 
6.80% ทีส่ะท้อนว่ามคีวามคดิอยากฆ่าตวัตายในช่วงเดอืนทีผ่่านมา ซึง่เมือ่จ�ำแนกข้อมลูด้านเพศของผูต้อบแบบสอบถาม
ในข้อนี้ พบว่า กลุ่มเพศอื่น ๆ หรือ LGBTIQ+ ตอบข้อนี้มากที่สุดถึง 18% หรือเกือบ 3 เท่าของค่าเฉลี่ย รองลงมาคือ
เพศหญิง คิดเป็น 8% และเพศชาย 5% 

8.7%

12.0%

18.0%

22.2%

39.1%ฉันไมไ่ด้ออกกําลังกายหรอืเล่นกีฬาเลย

ฉันออกกําลังกายหรอืเล่นกีฬา
นอ้ยกวา่ 60 นาทีต่อสปัดาห์

ฉันออกกําลังกายหรอืเล่นกีฬาโดยเฉล่ีย 1 - 2 ครัง้
ต่อสปัดาห ์อยา่งนอ้ย 60 นาทีต่อวนั

ฉันออกกําลังกายหรอืเล่นกีฬาเปน็ประจาํอยา่งน้อย 
5 ถึง 7 วนัต่อสปัดาห ์อยา่งนอ้ย 60 นาทีต่อวนั

ฉันออกกําลังกายหรอืเล่นกีฬาเฉล่ีย 3 ครัง้ต่อสปัดาห ์อยา่ง
นอ้ย 60 นาทีต่อวนั

พฤติกรรมการออกกําลังกายของฉัน

31.1%

 42.3%
 

 

26.6%
 ใช่

ไมแ่น่ใจ

ไมใ่ช่

ฉันรูว้า่ฉันสามารถขอรบับรกิารสขุภาพจติได้ท่ีไหน
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อารมณค์วามรูส้กึของฉันในชว่งหนึ่งเดือนท่ีผา่นมา (ตอบได้มากกวา่ 1 ขอ้)

ฉันมักจะกังวลเกี่ยวกับบางสิ่งบางอย่างที่ท�ำให้ฉันนอนไม่หลับในตอนกลางคืน 31.68%

ฉันมักจะรู้สึกเหงา 26.76%

ฉันรู้สึกว่าฉันไม่มีเพื่อนสนิท 9.42%

ฉันมีความคิดอยากฆ่าตัวตาย 6.80%

ไม่มีความคิดใดเลยตามตัวเลือกที่กล่าวมา 46.74%

8.7%

12.0%

18.0%

22.2%

39.1%ฉันไมไ่ด้ออกกําลังกายหรอืเล่นกีฬาเลย

ฉันออกกําลังกายหรอืเล่นกีฬา
นอ้ยกวา่ 60 นาทีต่อสปัดาห์

ฉันออกกําลังกายหรอืเล่นกีฬาโดยเฉล่ีย 1 - 2 ครัง้
ต่อสปัดาห ์อยา่งนอ้ย 60 นาทีต่อวนั

ฉันออกกําลังกายหรอืเล่นกีฬาเปน็ประจาํอยา่งน้อย 
5 ถึง 7 วนัต่อสปัดาห ์อยา่งนอ้ย 60 นาทีต่อวนั

ฉันออกกําลังกายหรอืเล่นกีฬาเฉล่ีย 3 ครัง้ต่อสปัดาห ์อยา่ง
นอ้ย 60 นาทีต่อวนั

พฤติกรรมการออกกําลังกายของฉัน

ในขณะเดียวกัน มีผู้ตอบสอบถามเพียง 31.1% ที่ทราบว่าสามารถขอรับบริการเรื่องสุขภาพจิตได้ที่ไหน ในขณะที่อีก 
42.3% นั้นตอบว่าไม่แน่ใจ และอีก 26.6% ตอบว่าไม่ทราบเลย 

ในด้านการใช้บริการดูแลสุขภาพดิจิทัล 41.2% ของเด็กและเยาวชนผู้ตอบแบบสอบถามมองว่าเทคโนโลยีดิจิทัล
เป็นเครื่องมือที่มีประโยชน์ในหลายด้านและสามารถเข้าถึงประชากรในวงกว้างเพื่อช่วยเหลือดูแลสุขภาพและ
ความเป็นอยู่ที่ดีของคนในสังคมได้ และ 28.6% มองว่าประโยชน์หลักของเทคโนโลยีดิจิทัลคือการให้ข้อมูลด้านสุขภาพ
หรือเป็นช่องทางในการเข้าถึงข้อมูลด้านสุขภาพ

31.1%

 42.3%
 

 

26.6%
 ใช่

ไมแ่น่ใจ

ไมใ่ช่

ฉันรูว้า่ฉันสามารถขอรบับรกิารสขุภาพจติได้ท่ีไหน
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คณุคิดวา่อะไรคือประโยชน์ของเทคโนโลยดิีจทัิลด้านสขุภาพ 
ท่ีสามารถชว่ยจดัการปัญหาและชว่ยเพิม่ความเปน็อยูท่ี่ดีได้มากท่ีสดุ?

การให้ข้อมูลด้านสุขภาพ 28.6%

การติดตามสุขภาพร่างกาย (เช่น การติดตามวันมาของประจ�ำเดือน, การติดตามค่าดัชนีมวลกาย ฯลฯ) 8.6%

สามารถเข้าถึงการตรวจสุขภาพเบื้องต้น 8.4%

การให้ค�ำแนะน�ำที่เป็นความลับ 4.1%

ติดตามผลการรักษา 3.7%

ไม่ต้องเสียค่าใช้จ่ายในการเดินทางไปโรงพยาบาล 3.2%

ไม่ต้องรอพบแพทย์ที่โรงพยาบาล 2.2%

เห็นด้วยกับทุกข้อ 41.2%

อย่างไรก็ดี เด็กและเยาวชนผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่หรือ 70.4% ตอบว่าไม่ได้ใช้หรือไม่เคยใช้บริการสุขภาพดิจิทัล
เลย ซึ่งสะท้อนให้เห็นถึงความส�ำคัญในการส่งเสริมให้เด็กและเยาวชนได้เข้าถึงการใช้บริการสุขภาพดิจิทัลให้มากยิ่งขึ้น

นอกเหนอืจากข้อมูลทีไ่ด้จากการส�ำรวจออนไลน์แล้ว ในเวทีสมัชชาเดก็และเยาวชนยงัได้หารอืเกีย่วกบัข้อกงัวลด้านสขุภาพ
อื่น ๆ ซึ่งรวมถึงความเสี่ยงที่เกี่ยวข้องกับการใช้กัญชาและบุหรี่ไฟฟ้า และการพัฒนาการน�ำข้อมูลด้านสุขภาพของเด็ก
และเยาวชนไปใช้เพ่ือการออกแบบและพัฒนาการให้บริการด้านสุขภาพได้อย่างมีประสิทธิภาพมากขึ้น ดังที่แสดงไว้ใน
ข้อความด้านล่างนี้

“...Big Data เปน็เรื่องท่ีมคีวามจ�ำเป็นเรง่ดว่น เพราะเวชระเบยีนคือต้นตอของปัญหา
ในระบบสาธารณสขุ...”

(ฟา้ตะวนั โชคชยัไพศาล)

ใช่ 29.6%
ไมใ่ช่ 70.4%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

คณุใชบ้รกิารสขุภาพดิจทัิล หรอืไม?่
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ขอ้เสนอ แนวทางมติสมชัชาเด็กแลเยาวชน

1)	 ทบทวนนโยบายกัญชาเสรีและ
การเข้าถึงบุหรี่ไฟฟ้าของเด็กและ
เยาวชน

ขอให้กระทรวงสาธารณสุข และหน่วยงานที่เกี่ยวข้องการศึกษาเพิ่มเติมผลดีและ
ผลเสียของการน�ำบุหรี่ไฟฟ้าและกัญชากลับมาอยู่ในระบบที่รัฐสามารถควบคุมได้

2)	 ปรับปรุงการจัดบริการ
เพื่อช่วยเหลือปัญหาสุขภาพจิต
ในเด็กและเยาวชน

1.	 ขอให้กระทรวงสาธารณสุขจัดตั้งศูนย์บริการสุขภาพจิตเด็กและเยาวชน
ที่เป็นมิตร และพัฒนาศักยภาพระบบของกระทรวงสาธารณสุขที่ด�ำเนินการ
อยู่ในปัจจุบันเพื่อช่วยเหลือเด็กและเยาวชนได้อย่างมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น

2.	 ขอให้กระทรวงสาธารณสุขส่งเสริมและพัฒนาแอปพลิเคชั่นเพื่อการบริการ
ด้านสุขภาพจิตของเด็กและเยาวชนให้มีความเสถียร และขอความร่วมมือ
ไปยังสภาเด็กและเยาวชนทุกระดับเพื่อช่วยประชาสัมพันธ์แอปพลิเคชั่น
เหล่านี้เพื่อให้เด็กและเยาวชนสามารถเข้าถึงได้อย่างแท้จริง

3)	 พัฒนาระบบเชื่อมโยงฐานข้อมูล
สุขภาพ

1.	 ขอให้กระทรวงสาธารณสุข องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ร่วมมือกับกระทรวง
ดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม และหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง เชื่อมโยงข้อมูล
การใช้บริการสาธารณสุขทั้งหมด (Big Data) โดยใช้บัตรประชาชนใบเดียว 
เช่น โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต�ำบลในพื้นที่ คลินิก โรงพยาบาลรัฐและ
เอกชน และอื่น ๆ 

2.	 ขอให้กระทรวงสาธารณสุข และหน่วยงานที่เกี่ยวข้องที่จ�ำเป็นต้องมีข้อมูล
สุขภาพของเด็กและเยาวชนไทยทุกคน น�ำข้อมูลเหล่านี้ไปใช้ในกระบวนการ
คาดการณ์ปัญหาสุขภาพ เพื่อน�ำไปสู่การป้องกันและส่งเสริมสุขภาพของเด็ก
และเยาวชน

ข้อเสนอจากมติสมัชชาเด็กและเยาวชนในประเด็นด้านสุขภาพ ประกอบด้วย 3 ประเด็นหลัก ได้แก่ 

© CYCT/2023
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ในความคิดเหน็ของคณุ ปัญหาใหญ ่3 อันดับแรก
ท่ีเด็กและเยาวชนก�ำลังเผชญิในโลกออนไลน์คืออะไร 

1. การกลั่นแกล้ง ล้อเลียนทางอินเทอร์เน็ต 55.3%

2. การพนันออนไลน์ 43.6%

3. การติดเกม 32.3%

4. การฉ้อโกงทางการเงิน 22.3%

5. พฤติกรรมการเข้าหาเด็กเพื่อละเมิดทางเพศ 21.6%

6. การบังคับข่มขู่ทางเพศ 20.7%

7. การเข้าถึงเนื้อหาที่มีความรุนแรง 20.0%

8. การเข้าถึงภาพอนาจารหรือเนื้อหาทางเพศที่ไม่เหมาะสมกับวัย 19.3%

9. การบุกรุกความเป็นส่วนตัว 17.2%

10. การละเมิดข้อมูลส่วนบุคคล/ขโมยข้อมูลประจ�ำตัว 16.8%

11. การแสวงประโยชน์และการล่วงละเมิดทางเพศออนไลน์ 14.9%

12. การต้มตุ๋นหลอกลวงในรูปแบบคู่รัก 7.8%

13. เนื้อหาทางเพศที่สร้างขึ้นเองโดยเยาวชน 5.4%

4)	 ประเด็นความรุนแรง
การท�ำให้เด็กและเยาวชนปลอดภัยจากความรุนแรงเป็นประเด็นปัญหาส�ำคัญของเด็กและเยาวชนในประเทศไทย 
แม้ว่าการส�ำรวจออนไลน์จะสอบถามเฉพาะในประเด็นที่เกี่ยวข้องกับความรุนแรงในโลกออนไลน์ แต่การอภิปราย
ในการประชุมสมัชชาได้ระบุชัดถึงประเด็นที่น่ากังวลเพ่ิมเติม ไม่ว่าจะเป็นความรุนแรงในครอบครัว ในโรงเรียน 
ในสถาบันทางศาสนา รวมถึงความรุนแรงที่เกิดขึ้นเฉพาะพื้นที่และในบางบริบทของสังคมวัฒนธรรมที่อาจท�ำให้เด็กและ
เยาวชนตกอยูใ่นความเสีย่ง ในเวทีสมชัชายงัได้พจิารณาแนวทางในการปรบัปรงุและแก้ไขกฎหมายทีเ่กีย่วข้องเพือ่คุม้ครอง
เด็กและเยาวชนจากความรุนแรงในด้านต่าง ๆ อีกด้วย

ปัญหาความรนุแรงในโลกออนไลน์เป็นอีกหนึง่ปัญหาส�ำคัญของเดก็และเยาวชนยคุปัจจุบนัก�ำลงัเผชญิอยู ่ผูต้อบแบบสอบถาม
กว่า 55.3% มองว่า ปัญหาเด็กเเละเยาวชนถูกกลั่นเเกล้งเเละล้อเลียนทางอินเตอร์เน็ต เป็นปัญหาความรุนแรงออนไลน์
ที่ใหญ่ที่สุด รองลงมาคือปัญหาการพนันออนไลน์ 43.6% เเละอันดับที่สามคือการติดเกม 32.3% 

4%

6%

9%

24%

57%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

ครูและนักการศึกษา

ภาคเอกชน เชน่ บรษัิทเทคโนโลย ีบรษัิทเกม เป็นต้น

รฐับาล

ตัวเด็กและเยาวชนเอง

ผูป้กครองและผูเ้ล้ียงดู

ในความเหน็ของคณุ ใครควรมหีนา้ท่ีรบัผดิชอบมากท่ีสดุ
 ในการดแูลเด็กและเยาวชนใหป้ลอดภัยในโลกออนไลน ์
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อย่างไรก็ดี เมื่อถามถึงช่องทางการขอรับความช่วยเหลือหากประสบปัญหาในโลกออนไลน์ ผู้ตอบแบบสอบถามกว่าครึ่ง
ไม่แน่ใจหรือไม่รู้เลยว่าจะขอความช่วยเหลือได้ที่ไหนหากมีปัญหา (10.8% ไม่ทราบเลย และ 43.3% ไม่แน่ใจ)

ในส่วนของผูท้ีต่อบแบบสอบถามมองว่าควรมบีทบาทผูร้บัผดิชอบในการดแูลเดก็และเยาวชนให้ปลอดภยัในโลกออนไลน์
มากที่สุด 57% คือผู้ปกครองและผู้เลี้ยงดู รองลงมา 23.9% มองว่าควรเป็นตัวเด็กและเยาวชนเอง และ 8.7% มองว่า
รัฐบาลควรเป็นผู้รับผิดชอบ 

45.9% 

43.3%
 

ใช่

ไมแ่น่ใจ
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ไมใ่ช่

เมื่อเผชญิกับปัญหาในโลกออนไลน ์ฉันรูว้า่จะขอความชว่ยเหลือได้ท่ีไหน
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 ในการดแูลเด็กและเยาวชนใหป้ลอดภัยในโลกออนไลน ์
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ปัญหา แนวทางมติสมชัชาเด็กและเยาวชน

1)	 เฝ้าระวัง ป้องกัน และ
ช่วยเหลือดูแลเด็กและ
เยาวชนที่ถูกใช้
ความรุนแรง
ในสถาบันครอบครัว

1.	 ขอให้สภาเด็กและเยาวชนและเครือข่ายเด็กและเยาวชน ท�ำหน้าที่เป็น
เครือข่ายในการเฝ้าระวัง ช่วยส่งต่อข้อมูลความเสี่ยงเรื่องความรุนแรง
ในครอบครัวของเพื่อนในชุมชนให้กับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องได้ด�ำเนินการ
ช่วยเหลือ 

2.	 ขอให้สภาเด็กและเยาวชน รวมถึงภาคีเครือข่ายที่เกี่ยวข้องกับประเด็น
ความรุนแรงในครอบครัว ร่วมกันรณรงค์ให้ประชาชนทั่วไปตระหนักถึง
ความส�ำคัญและมีความรู้เรื่องสิทธิและการป้องกันความรุนแรงในเด็ก 
โดยมีกรมกิจการสตรีและสถาบันครอบครัวเป็นเจ้าภาพหลักในการด�ำเนินการ

3.	 ขอให้บ้านพักเด็ก เยาวชนและครอบครัว กรมกิจการเด็กและเยาวชน 
กระทรวงพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ส่งต่อข้อมูลและ
พัฒนาศักยภาพของชุมชนให้มีความสามารถในการจัดการความเสี่ยง
เรื่องความรุนแรงในครอบครัวด้วยตนเอง รวมถึงเพิ่มความเข้มข้นในการ
บังคับใช้กฎหมายที่เกี่ยวข้อง

2)	 ป้องกันการละเมิดและ
คุกคามเด็กในสถาบัน
การศึกษา

1.	 ขอให้กระทรวงศึกษาธิการด�ำเนินการปรับปรุงมาตราการในการเยียวยาเด็ก
ที่ได้รับผลกระทบจากการถูกละเมิดสิทธิบนเนื้อตัวร่างกาย และการใช้ค�ำพูด
ที่รุนแรงจากบุคลากรทางการศึกษา 

2.	 ขอให้กระทรวงศึกษาธิการก�ำหนดมาตราการในการปกป้องคุ้มครองเด็ก
ในสถานศึกษาจากการถูกคุกคาม 

3)	 ป้องกันการล่วงละเมิด
ทางเพศเด็กที่อยู่ภายใต้
การดูแลของสถาบัน
ศาสนา

ขอให้ส�ำนักพระพุทธศาสนาแห่งชาติด�ำเนินการเรื่องการปกป้องคุ้มครองสามเณร
ตามพระราชบัญญัติคุ้มครองเด็ก พ.ศ. 2546

4)	 ขจัดความรุนแรงต่อเด็ก
และเยาวชนในพื้นที่
สามจังหวัดชายแดน
ภาคใต้

1.	 ขอให้มีการยกเลิกพระราชก�ำหนดการบริหารราชการในสถานการณ์ฉุกเฉิน
ในพื้นที่ จังหวัด 3 จังหวัดชายแดนภาคใต้ เนื่องจากผลของการประกาศใช้ 
พ.ร.ก. ฉุกเฉินส่งผลกระทบต่อเด็กและเยาวชนในพื้นที่ โดยส่งผลให้มี
เจ้าหน้าที่รัฐคุกคามโดยการบุกตรวจค้นที่พักอาศัย โดยไม่จ�ำเป็นต้องมี
หมายศาลในการตรวจค้นพื้นที่ส่วนบุคคล หรือหากจ�ำเป็นต้องมีการ
ใช้พระราชก�ำหนดดังกล่าวขอให้มีการต่ออายุโดยรัฐสภา

2.	 ขอให้ส�ำนักนายกรัฐมนตรีหารือเรื่องอ�ำนาจของกองอ�ำนวยการ 
รักษาความมั่นคงภายในราชอาณาจักรเพื่อลดการละเมิดเด็กและเยาวชน

ข้อเสนอจากมติสมัชชาเด็กและเยาวชนในด้านความรุนแรง ประกอบด้วย 7 ประเด็นหลัก ได้แก่
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ปัญหา แนวทางมติสมชัชาเด็กและเยาวชน

5)	 ส่งเสริมเรื่องสิทธิอนามัย
เจริญพันธุ์ของเด็กและ
เยาวชนชนเผ่าพื้นเมือง

1.	 ขอให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับการปกป้องคุ้มครองเด็กตามอนุสัญญาว่าด้วย
สิทธิเด็ก ข้อที่ 34 ว่าด้วยการจัดให้มีมาตราการคุ้มครองเด็กจากการ
เอารัดเอาเปรียบและการกระท�ำทางเพศ และขอให้กระทรวงศึกษาธิการ
สร้างองค์ความรู้ในภาษาชาติพันธุ์ที่หลากหลายให้กับเด็กและเยาวชน 
เพื่อสามารถเข้าถึง เข้าใจในหลักการสิทธิมนุษยชนมากยิ่งขึ้น ตามข้อบังคับ
อนุสัญญาว่าด้วยสิทธิเด็ก

2.	 ขอให้มีการบังคับใช้สิทธิอนามัยเจริญพันธุ์โดยเด็กและเยาวชนชนเผ่าพื้นเมือง 
มีสิทธิตัดสินใจอย่างอิสระในการมีหรือไม่มีชีวิตคู่ และมีสิทธิตัดสินใจในการ
สร้างครอบครัว อันประกอบด้วย การมีหรือไม่มีบุตร จ�ำนวนบุตร 
การเว้นระยะห่างของการมีบุตร การรับบุตรบุญธรรม

6)	 ให้ความรู้เรื่องการ
ล่วงละเมิดทางเพศ
บนโลกออนไลน์

1.	 ขอให้สถานศึกษาสร้างหลักสูตร Grooming และบรรจุหลักสูตรนี้เพื่อให้เด็ก
และเยาวชนได้ตระหนักถึงภัยออนไลน์และไม่ตกเป็นเหยื่อของผู้ที่มุ่งเน้น
แสวงหาผลประโยชน์ทางเพศ

2.	 ขอให้สภาเด็กและเยาวชนด�ำเนินจัดกิจกรรมให้ความรู้ที่เกี่ยวข้องกับการ 
Grooming เพื่อส่งเสริมให้เด็กและเยาวชนรู้เท่าทันภัยออนไลน์

7)	 แก้ไขหรือยกเลิก
การจ�ำกัดสิทธิเสรีภาพ
โดยการด�ำเนินคดีต่อเด็ก
และเยาวชน

1.	 ขอให้กระทรวงมหาดไทย ยกเลิก หรือ แก้ไขพ.ร.บ.ควบคุมการโฆษณา
โดยใช้เครื่องขยายเสียง พ.ศ. 2493 เนื่องจากไม่มีการปรับปรุงแก้ไข
ให้เหมาะสมกับสถานการณ์ปัจจุบัน

2.	 ขอให้กระทรวงยุติธรรม ตีความค�ำว่า “อันตรายต่อจิตใจ” ภายใต้ 
พระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามการทรมานและท�ำให้บุคคลสูญหาย 
พ.ศ. 2565 เพราะในปัจจุบันยังไม่มีการวินิจฉัยค�ำว่าอันตรายต่อจิตใจ
หรือเกิดการตีความที่มีปัญหาหรืออันตรายหรือไม่อย่างไร

3.	 ขอให้ส�ำนักนายกรัฐมนตรี ยกเลิกพระราชบัญญัติการชุมนุมสาธารณะ 
พ.ศ 2558 เนื่องจากขัดกับสิทธิเสรีภาพในการชุมนุมและบังคับใช้กฎหมาย
โดยกฎหมายที่คล้ายกันในหลายฐานความผิดที่บังคับอยู่แล้วในปัจจุบัน

4.	 ขอให้กระทรวงยุติธรรมก�ำหนดขอบเขตและมีแนวปฏิบัติที่เหมาะสมกับเด็ก
และเยาวชนในการด�ำเนินคดีที่เกี่ยวข้องกับเด็กและเยาวชน โดยค�ำนึงถึง
ประโยชน์สูงสุดของเด็กและเยาวชนเป็นส�ำคัญ
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5)	 ประเด็นสิง่แวดล้อม
ปัญหาสิง่แวดล้อมเป็นปัญหาท่ีส�ำคญัอย่างยิง่ต่อเดก็และเยาวชนในปัจจบุนั เนือ่งจากส่งผลกระทบโดยตรงต่อคุณภาพชวีติ 
แม้ว่าการส�ำรวจออนไลน์ครัง้นีจ้ะไม่ได้มข้ีอค�ำถามทีเ่กีย่วกับปัญหาสิง่แวดล้อม แต่จากการแลกเปลีย่นในเวทสีมชัชา และ
ข้อคดิเหน็บางส่วนจากเดก็และเยาวชนผูเ้ข้าร่วมงานได้เน้นย�ำ้ให้เหน็ถงึข้อกังวลเร่งด่วนในเรือ่งสิง่แวดล้อมในประเทศไทย

“…ในจงัหวดัเชยีงใหม ่มปัีญหาฝุ่น P.m.2.5 บางคนไมม่ทีรพัยส์นิพอท่ีจะปอ้งกัน
เหมอืนวา่ไมไ่ด้รบัสทิธิ ์ในการหายใจ …” 

(แทนฤทัย แท่นรตัน์) 

“… มีการเอาฝุ่นจากการขุดเหมืองไปท้ิงท่ีเดียวกันจนกลายเป็นเนินเขา  
เมื่อเกิดฝนตก ฝุ่นเหล่าน้ีละลายลงแหล่งน�้ำ ท�ำใหน้�้ำเสยี ชาวบา้นไมส่ามารถ
ใชน้�้ำดื่มหรอืปลกูพชืได้ …”

(อัศนีญา ศรสีวสัดิ)์

“…การแก้ปัญหาเรื่อง Biodiversity lost ไมใ่ชก่ารแก้ไขหรอืเยยีวยา เพราะเมื่อ
มนัเสยีแล้วจะเสยีไปเลย…”

(กัมปนาท ยมสขุ)

สถานการณ์ปัญหาที่เด็กและเยาวชนได้น�ำเสนอในฐานะ
ปัญหาเร่งด่วนในการประชมุสมชัชา ได้แก่ ปัญหาโครงสร้าง
พื้นฐานด้านสิ่งแวดล้อม เครือข่ายโครงสร้างพื้นฐาน
ในเมืองซึ่งจ�ำเป็นต้องใช้การบริหารจัดการและการควบคุม
ทีม่ปีระสทิธิภาพ แต่ภยัธรรมชาตแิละหายนะทีเ่กิดขึน้จาก
มนุษย์ส่งผลกระทบต่อความเสี่ยงของโครงสร้างพื้นฐาน
ในเมืองที่ก�ำลังพัฒนา เด็กและเยาวชนที่ได้รับผลกระทบ
จากปัญหาการปล่อยก๊าซเรอืนกระจกของภาคอตุสาหกรรม 
ปัญหาการเปล่ียนแปลงภูมิอากาศกับระบบการขนส่ง
ที่ในแง่ของการปลดปล่อยก๊าซเรือนกระจกที่เป็นต้นเหตุ
น�ำไปสู่การเปลี่ยนแปลงภูมิอากาศ ปัญหาภาวะโลกร้อน
ทีม่าจากผลกระทบของการจดัการของเสยี ปัญหาหมอกควนั
อันเกิดขึ้นจากฝุ่น PM2.5 ที่ส่งผลเสียต่อสุขภาพท้ังใน
ระยะสั้นและระยะยาว

© CYCT/2023
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ขอ้เสนอ แนวทางมติสมชัชาเด็กและเยาวชน

1)	 ป้องกันและแก้ไขปัญหา
มลภาวะทางอากาศ

1.	 ขอให้สภาเด็กและเยาวชน เครือข่ายเด็กและเยาวชน ร่วมเป็นคณะกรรมการ
สิ่งแวดล้อมแห่งชาติ

2.	 ขอให้กระทรวงการคลังก�ำหนดนโยบายการจัดเก็บภาษีจากการปลดปล่อย
มลภาวะทางอากาศ โดยมีกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม
ช่วยก�ำกับดูแลเชิงหลักการ

3.	 ขอให้ส�ำนักงบประมาณ สังกัดส�ำนักนายกรัฐมนตรี จัดสรรงบประมาณ
เพื่อสนับสนุนการลดต้นตอมลภาวะทางอากาศ

2)	 ปรับปรุงนโยบาย
การแก้ปัญหาการก�ำจัดขยะ

1.	 ขอให้กระทรวงมหาดไทย กระทรวงสาธารณสุข เพิ่มนโยบายการก�ำจัดขยะ
โดยมีแรงจูงใจ ให้เกิดการแยกขยะมากขึ้น เช่น ขวดแลกเงิน เป็นต้น

2.	 ขอให้กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมกระทรวงมหาดไทย กระทรวง
สาธารณสุข ร่วมก�ำหนดมาตรฐานการจัดการขยะอย่างเป็นระบบให้ครอบคลุม
ทุกพื้นที่ รวมถึงสนับสนุนองค์ความรู้ กองทุน นวัตกรรม ในการเป็น
ผู้ประกอบการสีเขียวเรื่องการบริหารจัดการขยะ

3.	 ขอให้กระทรวง กระทรวงสาธารณสุข กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดล้อม กระทรวงศึกษาธิการ ส�ำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน 
สนับสนุนทรัพยากรในการด�ำเนินการผู้ประกอบการรายย่อย เพื่อมุ่งเน้นให้เป็น
ผู้ประกอบการสีเขียว

3)	 ปัองกันและแก้ไขปัญหา
การสูญเสียความหลากหลาย 
ทางชีวภาพ

1.	 ขอให้กระทรวงศึกษาธิการมีการส่งเสริมการเรียนรู้ทางธรรมชาติ โดยเข้าถึง
ธรรมชาติจากการส�ำรวจจริง โดยค�ำนึงถึงเด็กและเยาวชนทั้งในและนอกระบบ
การศึกษา

2.	 ขอให้กระทรวงการคลังมีการลดหย่อนภาษีให้กับภาคเอกชนที่เข้าไปมีส่วนร่วม
ในการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม และการเพิ่มพื้นที่สีเขียว
แนวดิ่ง ตามหลักการของระบบนิเวศ โดยมีกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดล้อมเป็นผู้ช่วยก�ำกับดูแล

3.	 ขอให้สภาเด็กและเยาวชน เครือข่ายเด็กและเยาวชนเป็นส่วนหนึ่งในการ
ออกแบบนโยบาย และติดตามผลการด�ำเนินงาน ผลกระทบ รวมถึงออกแบบ
นวัตกรรมที่ลดผลกระทบที่เกิดขึ้นโดยมีส�ำนักงานนวัตกรรมแห่งชาติมาสนับสนุน
เพื่อให้เกิดความคิดริเริ่มนวัตกรรมให้ตอบสนองต่อปัญหา

ข้อเสนอจากมติสมัชชาเด็กและเยาวชนในด้านสิ่งแวดล้อม ประกอบด้วย 3 ประเด็นหลัก ได้แก่
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6)	 ประเด็นการมสีว่นรว่มของเด็กและเยาวชน
ในภาพรวม เด็กและเยาวชนรู้สึกอย่างยิ่งว่าควรเข้าไปมีส่วนร่วมในการตัดสินใจในทุกระดับ สะท้อนจากผู้ตอบ
แบบแบบสอบถามออนไลน์ส่วนใหญ่ (87%) เพราะเชื่อว่าเด็กและเยาวชนเป็นผู้มีส่วนได้ส่วนเสียโดยตรง ดังนั้นพวกเขา
ควรมีส่วนในการตัดสินใจที่ส่งผลต่อชีวิตของพวกเขา และผู้ใหญ่ควรน�ำเสียงของพวกเขามาพิจารณา

นอกจากนี้ การจากส�ำรวจพบว่า เด็กและเยาวชนส่วนใหญ่ยังคงรู้สึกว่าผู้ใหญ่ในสังคมไม่ได้รับฟังเสียงของพวกเขา
และน�ำเสียงของพวกเขาไปพิจารณาอย่างจริงจังมากนัก โดยให้คะแนนเฉลี่ยอยู่ที่ 5 จาก 10 คะแนน แต่ในขณะ
เดยีวกนักย็งัมเีดก็และเยาวชนทีม่องว่าผูใ้หญ่ในสงัคมรับฟังเสยีงของพวกเขามากทีส่ดุหรอืให้คะแนนเต็ม 10 มากถงึ 13.8%

87.0%

13.0%13.0%

คณุเหน็ด้วยหรอืไมว่า่ควรมตัีวแทนของเด็กและเยาวชน
เขา้ไปเปน็สว่นหน่ึงของคณะกรรมการในการประชุมเวทีต่าง ๆ ในทกุระดับ

เหน็ด้วย เพราะวา่ตัวแทนเด็กและเยาวชน
ดังกล่าว คือ กลุ่มท่ีมสีว่นได้เสยีโดยตรง

ไมเ่หน็ด้วย เพราะเป็นหน้าท่ีของผูใ้หญ่ หรอื
ผูม้อํีานาจท่ีรบัผดิชอบมากกวา่เหน็ด้วย

ไมเ่หน็ด้วย

© CYCT/2023
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16.2%

6.2%
8.9%

10.0%

22.9%

7.6% 6.8%
5.3%

2.4%

13.8%

0.0%

5.0%

10.0%

15.0%

20.0%

25.0%

2 4 5 63 987
1.

ไมร่บัฟงั
เสยีงของเด็ก
และเยาวชน

เลย

10.
รบัฟงัและ

นําเสยีงของ
เดก็และ
เยาวชน
ไปรว่ม

พจิารณา
และปฏิบติั

อยา่ง จรงิจงั

ผูใ้หญใ่นสงัคมไทยรบัฟงัเสยีงของเด็กและยาวชนในระดับใด

87.0%

13.0%13.0%

คณุเหน็ด้วยหรอืไมว่า่ควรมตัีวแทนของเด็กและเยาวชน
เขา้ไปเปน็สว่นหนึ่งของคณะกรรมการในการประชุมเวทีต่าง ๆ ในทกุระดับ

เหน็ด้วย เพราะวา่ตัวแทนเด็กและเยาวชน
ดังกล่าว คือ กลุ่มท่ีมสีว่นได้เสยีโดยตรง

ไมเ่หน็ด้วย เพราะเป็นหน้าท่ีของผูใ้หญ่ หรอื
ผูม้อํีานาจท่ีรบัผดิชอบมากกวา่เหน็ด้วย

ไมเ่หน็ด้วย

ในด้านพื้นที่การมีส่วนร่วม เด็กและเยาวชนส่วนใหญ่มองว่าพวกเขาได้ใช้สิทธิในการมีส่วนร่วมในครอบครัวมากที่สุด 
(62%) รองลงมาคือในกลุ่มเพื่อน (55.3%) โรงเรียนและสถานศึกษา (53.4%) และพื้นที่ออนไลน์ (29.3%) แต่ในขณะ
เดียวกันก็มีผู้ตอบแบบสอบถาม 6.0% ที่สะท้อนว่าไม่มีพื้นที่ใดเลยที่พวกเขารู้สึกว่าได้ใช้สิทธิการมีส่วนร่วม

“...ยงัมเียาวชนอีกมากท่ีถกูด�ำเนินคดีทางการเมอืง มเีด็กท่ีต้องคดีตัง้แต่อายุน้อย
เพราะแค่ออกมาต่อสูใ้นสิง่ท่ีตัวเองเชื่อ...”

เยาวชนผูเ้ขา้รว่มเวทีสมชัชา
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ในส่วนของพื้นที่การมีส่วนร่วมที่มีลักษณะทางการของเด็กและเยาวชน ได้แก่สภาเด็กและเยาวชนและสภานักเรียน
ในโรงเรยีน ซึง่เป็นพืน้ทีส่�ำคญัทีจ่ะช่วยเชือ่มเสยีงและความคดิเหน็ต่าง ๆ  ของเดก็และเยาวชนไปยงัผูก้�ำหนดนโยบายหรอื
ผูม้อี�ำนาจตดัสินใจได้นัน้ การส�ำรวจน้ีพบว่า เดก็และเยาวชนส่วนใหญ่นัน้ไม่คุน้เคยกบัสภาเดก็และเยาวชน โดย 29.1% 
ตอบว่าไม่รู้จักสภาเด็กและเยาวชนเลย และ 42.7% ที่ระบุว่ารู้จักชื่อแต่ไม่ทราบว่าสภาเด็กและเยาวชนท�ำงานอย่างไร 
มีเพียง 20.2% ที่รู้จักและเข้าใจการท�ำงาน และอีก 8.0% ที่คุ้นเคยและเคยร่วมงานกับสภาเด็กและเยาวชน

62.0%

55.3%

53.4%

29.3%

17.3%

7.9%

6.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

พื้นท่ีใดท่ีคณุรูส้กึวา่ตัวเองได้ใชส้ทิธใินการมสีว่นรว่มบา้ง

ในครอบครวัของตัวเอง

ในกลุ่มเพื่อน

ในโรงเรยีน สถานศึกษา

พื้นท่ีออนไลน ์เชน่ ใน Facebook, Twitter

กลุ่มทํากิจกรรมนอกสถานศึกษา เชน่ สภาเด็กและเยาวชน

พื้นท่ีชุมนุมทางการเมอืง

ไมม่เีลย

© CYCT/2023
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รวม
เปอรเ์ซน็ต์

คณุรูจ้กัสภาเด็กและเยาวชนหรอืไม่

"สภานักเรยีน" เปน็พื้นท่ีท่ีชว่ยใหเ้ด็กและเยาวชนได้เขา้ใจเรื่องการมสีว่นรว่ม
และใชเ้ปน็พื้นท่ีในการสะท้อนปญัหาของนกัเรยีนไปยงัครูและผูบ้รหิารโรงเรยีนได้อยา่งแท้จรงิหรอืไม่

ไมเ่คยไดย้นิ/ไมรู่จ้กัเลย
เคยไดย้นิชื่อแต่ไมรู่ว้า่สภาเดก็

และเยาวชนคือใคร 
ทํางาน อยา่งไร

เคยไดย้นิชื่อและเขา้ใจ
การทํางานของสภาเดก็

และเยาวชน

คุน้เคยและเคยทํางานรว่มกับ
สภาเดก็และเยาวชนหรอื

รว่มเปน็คณะบรหิาร
ของสภาเดก็และเยาวชน
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ใช่

ไมแ่น่ใจ

6.9%
ไมใ่ช่

รวม
เปอรเ์ซน็ต์

คณุรูจ้กัสภาเด็กและเยาวชนหรอืไม่

"สภานักเรยีน" เปน็พื้นท่ีท่ีชว่ยใหเ้ด็กและเยาวชนได้เขา้ใจเรื่องการมสีว่นรว่ม
และใชเ้ปน็พื้นท่ีในการสะท้อนปญัหาของนกัเรยีนไปยงัครูและผูบ้รหิารโรงเรยีนได้อยา่งแท้จรงิหรอืไม่

ไมเ่คยไดย้นิ/ไมรู่จ้กัเลย
เคยไดย้นิชื่อแต่ไมรู่ว้า่สภาเดก็

และเยาวชนคือใคร 
ทํางาน อยา่งไร

เคยไดย้นิชื่อและเขา้ใจ
การทํางานของสภาเดก็

และเยาวชน

คุน้เคยและเคยทํางานรว่มกับ
สภาเดก็และเยาวชนหรอื

รว่มเปน็คณะบรหิาร
ของสภาเดก็และเยาวชนในส่วนของพื้นที่สภานักเรียน 46.3% ของผู้ตอบแบบสอบถามมองว่าเป็นพื้นที่ที่ช่วยให้เด็กและเยาวชนเข้าใจ

เรือ่งการมส่ีวนร่วมได้มากขึน้และเป็นพืน้ทีส่ะท้อนปัญหาของนกัเรียนไปยงัครแูละผูบ้ริหารได้อย่างแท้จริง แต่อกีกว่าครึง่ 
หรือ 46.9% นั้นตอบว่าไม่แน่ใจ และอีก 6.9% ที่ตอบว่าไม่ใช่ ซึ่งผู้ที่ตอบว่าไม่ใช่ หรือไม่เชื่อว่าสภานักเรียนเป็นพื้นที่
การมีส่วนร่วมที่ช่วยสะท้อนปัญหาไปยังโรงเรียนได้นั้น มองว่าพื้นที่สภานักเรียนยังเป็นพื้นที่ในการช่วยสนับสนุนคุณครู
และโรงเรียนในการท�ำกิจกรรมต่าง ๆ มากกว่าจะเป็นพื้นที่หรือกระบอกเสียงให้นักเรียนคนอื่น ๆ ได้สะท้อนปัญหาไปยัง
โรงเรียน และยังเป็นพื้นที่ส�ำหรับนักเรียนเฉพาะกลุ่ม นอกจากนี้เด็กและเยาวชนมองว่า โรงเรียน ผู้บริหาร และคุณครู
ยังไม่รับฟังเสียงของนักเรียนอย่างแท้จริง
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ขอ้เสนอ แนวทางมติสมชัชาเด็กและเยาวชน

1)	 แก้ไขปัญหาข้อจ�ำกัด 
การเข้าถึงโอกาส 
ในการมีส่วนร่วม 
ในสภาเด็กและเยาวชน

1.	 เพิ่มช่องทางคัดเลือกผู้แทนสภาเด็กและเยาวชนให้ผู้มีสิทธิคัดเลือกสามารถ 
คัดเลือกด้วยตนเองได้โดยตรง ในรูปแบบผสม ทั้งระบบ Walk in  
ตามสถานที่ต่าง ๆ ในพื้นที่ และระบบ Online

2.	 เพิ่มช่องทางการประชาสัมพันธ์ที่เข้าถึงได้ง่ายผ่านทั้งสื่อกระแสหลัก, สื่อออนไลน์, 
พื้นที่สาธารณะ เป็นต้น

3.	 คัดเลือกผู้แทนสภาเด็กและเยาวชนในช่วงเวลาเดียวกันในทุกระดับ
4.	 ควรย้ายสังกัดสภาเด็กและเยาวชนไปอยู่ภายใต้อ�ำนาจนิติบัญญัติในการก�ำกับ

ดูแลของประธานสภาผู้แทนราษฎร ซึ่งให้มีหน่วยงานสนับสนุนคือส�ำนักงาน
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

5.	 สร้างช่องทางในการรับรู้ข้อมูลพื้นที่ที่สามารถจัดกิจกรรมเพื่อเด็ก เยาวชนและ
สาธารณะประโยชน์ได้โดยไม่เสียค่าใช้จ่ายหรือจ่ายในราคาที่ต�่ำ โดยระบุ 
รายละเอียดของพื้นที่ที่เปิดให้ เช่น ที่ตั้ง ขนาดพื้นที่ จ�ำนวนผู้เข้าร่วมสูงสุด 
ที่รองรับได้ สิ่งอ�ำนวยความสะดวก เป็นต้น

2)	 แก้ไขปัญหาการคุกคาม 
จากการแสดงออก  
และความไม่เข้าใจต่อเด็ก 
และเยาวชน 

ขอให้รัฐไทยส่งรายงานผลด้านเด็กและเยาวชน ตามอนุสัญญาว่าด้วยสิทธิเด็ก (CRC) 
ต่อคณะกรรมการสิทธิเด็กแห่งสหประชาชาติอย่างสม�่ำเสมอ

3)	 ปรับปรุงแก้ไขระเบียบ 
งบประมาณเพื่อส่งเสริม 
การมีส่วนร่วมของเด็ก 
และเยาวชน

1.	 จัดให้มีงบประมาณจัดจ้างและสนับสนุนค่าใช้จ่ายให้ผู้แทนเด็กและเยาวชน
2.	 จัดท�ำงบประมาณฐานศูนย์ (Zero-base budgeting) เพื่อลดค่าใช้จ่าย 

ที่ไม่จ�ำเป็นของแต่ละปีและให้การจัดสรรงบประมาณเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ
และตรงตามวัตถุประสงค์มากขึ้น

3.	 สภาเด็กและเยาวชนแต่ละระดับเปิดการมีส่วนร่วมให้เด็กและเยาวชนในพื้นที่ 
คัดเลือกประเด็นที่จะใช้จ่ายงบประมาณ (Participatory Budgeting) ได้

เวทีสมัชชายังสะท้อนความต้องการของเด็กและเยาวชนที่ต้องการมีกองทุนสนับสนุนเพ่ือส่งเสริมการมีส่วนร่วม ดังเช่น
ความคิดเห็นด้านล่างนี้

“...เราควรมกีองทนุท่ีสนับสนนุในการท�ำกิจกรรมของเดก็ ลองนกึภาพสสส. ท่ีหกัภาษี
การการซื้อสรุา มาเป็นเงินในการบรหิารองค์กร...”

เยาวชนผูเ้ขา้รว่มเวทีสมชัชา

จากประเดน็ปัญหาข้างต้น ข้อเสนอจากมตสิมชัชาเดก็และเยาวชนในด้านการมส่ีวนร่วมของเดก็และเยาวชน ประกอบด้วย 
3 ประเด็นหลัก ได้แก่
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บทสรุป
จากข้อมูลที่ได้น�ำเสนอทั้งหมดนั้น จะเห็นได้ว่าเด็กและเยาวชนมีข้อกังวลหลายประการ และมุ่งหวังท่ีอยากจะเห็น
การพัฒนาและปรับปรุงแก้ไขในระดับชาติ:

•	 การระบาดของ COVID-19 ได้ส่งผลกระทบอย่างมากต่อรายได้ครัวเรือน ซึ่งส่งผลกระทบต่อโอกาสในการศึกษา 
โอกาสการมงีานท�ำของเดก็และเยาวชน รวมถึงความสามารถของครอบครัวในการสนบัสนนุค่าใช้จ่ายทางการศกึษา 
ให้กับบุตรหลาน

•	 ขณะที่การสนับสนุนเงินทุนเพื่อการศึกษาและการฝึกอบรมน้ันเป็นประเด็นหลักที่พวกเราให้ความส�ำคัญ 
แต่เด็กและเยาวชนก็ยังต้องได้รับประโยชน์จากการเรียนรู้ผ่านหลักสูตรของโรงเรียน ซึ่งควรจัดให้มีรูปแบบ
การเรยีนการสอนทีช่่วยให้พวกเขาสามารถพฒันาทกัษะทีจ่�ำเป็นในศตวรรษที ่21 และสอดคล้องกบัความต้องการ
ของตลาดแรงงานในปัจจุบัน

•	 พวกเรายังต้องการพื้นที่ปลอดภัย ไม่ว่าจะเป็นที่บ้าน โรงเรียน พื้นที่ออนไลน์ และพื้นที่อื่น ๆ ที่แวดล้อมพวกเรา 
เรื่องนี้เป็นเรื่องที่คนรุ่นใหม่อย่างพวกเรากังวลมากที่สุดเรื่องหนึ่ง 

•	 ในขณะเดียวกัน พวกเราก็ต้องการข้อมูลและการสนับสนุนเพิ่มเติมด้านสุขภาพเพื่อดูแลตัวเอง ซึ่งรวมถึง
การเข้าถึงบริการด้านสุขภาพจิต ที่เป็นส่วนส�ำคัญอย่างยิ่งต่อความเป็นอยู่ที่ดีของเด็กและเยาวชน

•	 เดก็และเยาวชนตระหนกัถงึผลกระทบทีอ่าจเป็นอนัตรายต่อคณุภาพชีวติ จากปัญหามลภาวะและความเสือ่มโทรม
ของสิ่งแวดล้อมที่ส่งผลโดยตรงต่อสุขภาพและความเป็นอยู่ที่ดี และต้องการเรียกร้องให้มีการด�ำเนินการเพื่อช่วย
ลดความเสี่ยงเหล่านี้

•	 สดุท้ายน้ี พวกเราปรารถนาทีจ่ะมส่ีวนร่วมอย่างเตม็ท่ีในทกุด้านของการตดัสนิใจทีส่่งผลกระทบต่อชีวติของพวกเรา

รายงานฉบับนี้ได้น�ำเสนอเสียงของพวกเรา เพื่อให้ทุกภาคส่วนสามารถร่วมกันจัดการกับความท้าทายที่เด็กและเยาวชน
ไทยปัจจุบันก�ำลังเผชิญ ซึ่งพวกเราเชื่อมั่นว่า การส่งเสริมและพัฒนาเด็กและเยาวชนน้ัน ไม่เพียงแต่จะเป็นประโยชน์ 
ต่อเด็กและเยาวชนเท่านั้น แต่ยังส่งผลในการพัฒนาสังคมไทยโดยรวมด้วย




